

EL CORREO DE TERUEL

PERIODICO LIBERAL

(DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES DE LA PROVINCIA.)

DIRECTOR: D. JOSE VICENT Y VILAPLANA.

Año I.

Número 90

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En la capital.—1 peseta al mes.
Fuera de la capital.—3 idem trimestre
Pagos anticipados

TERUEL 13 DE DICIEMBRE DE 1888.

(Se publica los Jueves y Domingos.)

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, plaza de Bañanar, número 18, principal.

Anuncios á precios convencionales.

SECCIÓN POLÍTICA.

EL NUEVO GABINETE.

La solución dada á la crisis que se planteó el último sábado, no ha podido ser más satisfactoria para los intereses del país, de las instituciones y del gran partido liberal que venimos representando en el estadio de la prensa.

El martes á las 12 juró el nuevo Gabinete ante S. M. la Reina Regente presentándose á las 3 á las Cortes, y lo forman las siguientes personas á cual más eminente:

PRESIDENCIA.	Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.
ESTADO.	Excmo. Sr. Marques de la Vega de Armijo.
GRACIA Y JUSTICIA.	Excmo. Sr. D. José Canalejas y Mendez.
GUERRA.	Excmo. Sr. D. José Chinchilla.
MARINA.	Excmo. Sr. D. Rafael Rodríguez Arias.
HACIENDA.	Excmo. Sr. D. Venancio Gonzalez.
GOBERNACIÓN.	Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon.
FOMENTO.	Excmo. Sr. Conde de Xiquena.
ULTRAMAR.	Excmo. Sr. D. Manuel Becerra.

Felicitemos una vez más á nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta por la solución patriótica que ha sabido dar á la crisis que nuestros enemigos pintaban con tan negros colores.

EL TRIUNFO.

Las elecciones verificadas en el distrito de Mora-Aliaga el domingo 9 del actual, ha proporcionado un ruidoso triunfo á los elementos liberales del país, que acaudilla nuestro querido amigo D. Antonio Igual y Gil.

El día 9 de Diciembre, ha de ser memorable en los fastos de la historia política de nuestra provincia, porque el partido liberal ha vencido en descomunal lucha, no á un partido mas ó menos fuerte y vigoroso, sino á una coalición indigna é inmoral, concertada para vencer á la nobleza política. á la dignidad electoral encarnada en esta ocasión

en el gran partido liberal dinástico, que allí obedece ciegamente al honrado y digno senador del Reino que ántes nombramos.

El partido liberal ha dado una muestra patente, avasalladora de su poder en aquella noble región.

El partido liberal de Mora y Aliaga, con la fé en el corazón y el entusiasmo en el pecho, ha acudido á la lucha con nobleza y dignidad sin reparar que el enemigo que tenía enfrente acudía á toda clase de recursos, echaba mano á todo género de armas para vencernos.

El partido liberal ha sabido permanecer fuerte, unido, disciplinado y potente, para vencer en todos terrenos á su adversario que procuraba dar el golpe sin exponer el cuerpo, ganar la batalla sin presentarse noblemente ante su leal enemigo.

Hemos vencido; veamos ahora á quien hemos vencido.

Existen en aquel distrito conservadores que cuentan con fuerzas propias, como se demostró hace tres meses, cuando mandaron á la Corporación provincial un diputado, persona dignísima y merecedora de toda nuestra consideración y particular aprecio.

Existen en aquella región otras fuerzas conservadoras también, que otras veces han demostrado su importancia y valía.

También hay allí otros elementos que aportan fuerzas de alguna consideración á la lucha, fuerzas que hasta hace muy poco se llamaban liberales y que hoy merced al despecho producido por no ser atendidas sus indicaciones ó por otras causas que no son del caso, han manifestado á autoridades de nuestro partido que se retiraban á la vida privada, por más que hayan apoyado con toda decisión al candidato de oposición al partido liberal, en la lucha del último domingo.

No existen ciertamente en el distrito, mas allá de media docena de posibilistas, mas en algunas poblaciones hay algunos republicanos aunque pocos, pertenecientes á otras fracciones enemigos de nuestro credo fundamental.

Pues todas estas fuerzas, conservadoras de ambas procedencias, ex-liberales desidentes y republicanas, se han unido en apretado haz para dar la batalla al partido liberal, que solo sí, pero potente y con fé, acudió denodado á la lucha, sin reparar en las coalizadas huestes enemigas. Y el partido liberal ha alcanzado un ruidoso y brillante triunfo contra todas esas fuerzas.

Pero aun hay más, el partido liberal, confiado en la bizarría de sus adeptos, el partido liberal que acudía á la lucha noblemente presentó su candidatura completa, en tanto que las coaligadas fuerzas, presentaron

un solo candidato porque, confiando poco indudablemente en su poder, pretendía sangrar nuestras filas, con las componendas á que se presta siempre toda candidatura donde se vota mas de una persona. Pero ni esta estrategia, ni aquellas fuerzas unidas en inmoral maritaje político ni la falsa noticia de la caída del poder de nuestro partido, echada á volar tomando protesta de la crisis la víspera de la elección han podido vencernos, han podido siquiera alcanzar votos para aproximarse al candidato liberal, que por efecto sin duda de aquellas componendas de que hablamos más arriba, ha resultado más débil en la lucha.

Este resultado nos halaga grandemente, este resultado hace estallar en nuestro pecho las bálbulas del más legítimo entusiasmo y hace que desde las columnas de nuestra humilde publicación enviemos á los electores todos del distrito, la expresión mas íntima de nuestra admiración y respeto.

Poco ó nada importa que el despecho de una personalidad liliputiense en el terreno político, fragüe odiosas intrigas para anular las actas que alcanzan tan brillantemente nuestros candidatos.

Poco ó nada significa que inventando incapacidades que no existen ni aun en la mente de quien las forjó, se tome pretexto de ellas para anular honrosas actas con la poderosa razón de nueve contra cuatro.

Poco ó nada ha de afectarnos que acudiendo á tan poco edificantes medios se arrebatase á honrados ciudadanos, el derecho de representar á sus electores en el palacio provincial. El hecho cierto evidente y seguro, es que el distrito de Mora-Aliaga es liberal y pese á quien pese, mortifique á quien mortifique y desespere á quien desespere, el distrito de Mora-Aliaga contra todas coaliciones habidas y por haber, contra todas las habilidades posibles, manda y mandará á que lo representen en la Diputación, candidatos de abolengo liberal, porque liberales son la mayoría de los electores, porque liberal es aquella noble tierra donde se rinde homenaje á los sagrados principios que escritos están en nuestra bandera.

Hora es ya de que el desencanto haga caer la venda que cubre los ojos de nuestros ilusos adversarios. Hora es ya de que nuestros enemigos se convenzan de que todas sus cábalas, todas sus intrigas, todas sus maquinaciones son inútiles para conseguir que el distrito de Mora-Aliaga envíe á la Diputación personas adversas al gran partido liberal. Abran los ojos á la realidad, sírvales de saludable lección nuestro brillante triunfo para convencerlos de su impotencia.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

Ayer fueron proclamados Diputados provinciales electos por el distrito de Mora-Aliaga, nuestros queridos amigos los Sres. D. Juan Manuel Domingo y Garay y D. Emiliano Arnau y Pérez, habiendo obtenido respectivamente la exorbitante cifra de 3618 y 3203 votos.

Al dar nuestra cordial enhorabuena á los Sres. Arnau y Domingo por haber recibido tan elocuente prueba de las simpatías que gozan en el país, felicitamos al distrito por la gallarda muestra de independencia que ha dado, pues esto demuestra de una manera evidente, que su voluntad es que candidatos liberales le representen en la Diputación, á pesar de que por aquellas personas que más debían respetar la voluntad del sufragio, se haya acudido á ciertos medios para dejar sin efecto la voluntad del cuerpo electoral.

Veremos si en lo sucesivo la lección que hoy reciben estas personalidades, les hace retroceder en el camino emprendido que en definitiva solo ha de servir para poner en ridículo sus maquinaciones.

—o—

En contestación á lo manifestado por el *Eco* en su último número, podemos consignar competentemente autorizados, que D. Cesáreo Cabañero y Villarroya, ex-diputado provincial por Mora, ha escrito á una autoridad de nuestro partido de la que se llamaba amigo, expresando, que no siendo atendidas ciertas indicaciones suyas por aquella elevada persona, se retiraba á la vida privada.

Más como es público y notorio que en las elecciones verificadas el domingo último en aquel distrito el Sr. Cabañero apoyó con toda decisión al candidato conservador, y de esto teníamos noticia exacta nosotros, por eso preguntábamos á *El Turolense* si el Sr. Cabañero (D. Cesáreo) había hecho profesión de fé en su iglesia.

El que otros periódicos hayan confundido á D. Cesáreo Cabañero con su deudo D. Casimiro, no es culpa nuestra, puesto que á este último señor, no tuvimos la honra de nombrarlo en el suelto objeto de este incidente.

—o—

Hemos tenido ocasión de probar el higiénico papel para cigarrillos que fabrica en Segorbe nuestro querido amigo D. Antonio Vicent, conocido industrial de Rubielos de Mora.

La circunstancia de que en la confección del expresado papel entra por mucho el jugo de medicinales y aromáticas plantas de la célebre Sierra Mariola, el hecho de que la fabricación se efectúe á mano y el que se haya cuidado de que en los materiales no entren materias nocivas á la salud como sucede con los papeles confeccionados á máquina, nos hace que recomendemos su uso á nuestros lectores, seguros de que han de agradecer el aviso.

Se halla de venta en todos los estancos bien surtidos.

—o—

La guitarra: Ignoramos con qué fundamento nos pregunta el *Eco* si hemos averiguado el paradero de una guitarra. Nosotros solo podemos decirle que hace ya mucho tiempo que á consecuencia de alborotos producidos por algunos mozalvetes que á altas horas de la noche interrumpían el sosiego público, dando serenatas sin licencia de la autoridad, hubo de intervenir la policía, y al ser registrados los alborotadores, se les ocuparon y decomisaron no solamente las guitarras con que producían el alboroto, sino también cuatro *alfileres de Albacete* con los que seguramente hacían coro á los armoniosos instrumentos.

Por lo demás, como el asunto nos es de todo punto indiferente bien puede decretarse sin más antecedentes un *devuélvase la guitarra*.

—o—

Como el día 30 del actual ha de verificarse la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Valderrobres, suenan varios nombres de candidatos que se disputan el triunfo.

Según *La Comarca* de Alcañiz, los amigos de D. Casimiro Cabañero pretenden presentarle para aquel cargo, pero suponemos que esta candidatura no podrá prosperar, porque el Sr. Cabañero como presidente de la diputación, ejerce juris-

dicción en la provincia, además de que la ha ejercido recientemente como Gobernador interino.

El Eco del Guadalupe nos anuncia que los partidarios de la liga agraria pretenden también presentar candidatura.

Por nuestra parte sabemos que piensa presentarse á la lucha como adicto D. Tomás María Ariño que en las elecciones generales luchó en Montalbán, y también tenemos noticia que un próximo deudo de un Senador liberal por Zaragoza, que reside en el distrito también aspira al triunfo.

Nosotros, poco conocedores de aquella apartada región, nada podemos augurar acerca de la persona que reúna mayores probabilidades de éxito, y deseamos que el distrito de Valderrobres, á imitación de lo hecho por el de Mora recientemente, otorgue el triunfo al candidato más identificado con la política liberal, de que es el insigne jefe el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

—o—

Hasta á los pueblos mas pequeños llega el despecho de los derrotados electores que apoyaron la candidatura del Sr. Alcalá; y prueba de ello, que en el pueblo de idem; no pareciendo muy bien á los que votaron á dicho señor, que éste obtuviese un número mucho menor de votos que nuestros queridos amigos los Sres. Domingo y Arnau, armaron según se nos dice, tal alboroto, que para reprimirlo tuvo necesidad de intervenir la Guardia civil, consiguiendo con esto que los despechados *navarros*, (pues tal debían ser según la montera que llevaban), se tirasen las pistolas con que amenazaban á un individuo, partidario de nuestros queridos amigos.

Ahora bien. ¿El Sr. Alcalá de Alcalá de la Selva, ha detenido á los iniciadores del motin, poniéndolos con las armas á disposición del juzgado y dando conocimiento de lo ocurrido al señor Gobernador?

Allá veremos.

—o—

El coche-correo de Valencia salió ayer con algún tiempo de retraso, á causa de haberse roto el torno de los frenos, momentos antes de partir; habiendo tenido necesidad de mudar el equipo y viajeros á otro coche que por fortuna había detenido.

—o—

Pocas veces se ha visto el teatro de nuestra capital, tan concurrido como el sábado de la semana pasada, en que el consecuente director don Rafael León, sin reparar en las dificultades que pudieran surgir, puso en escena el magnífico melodrama en cinco actos, original de los señores Gomez y Llana, cuyo título es *El soldado de San Marcial*.

Sin detenernos en bosquejar las preciosidades que contiene la obra, nos ocuparemos únicamente de el desempeño de la misma.

El público no conocía hasta la fecha el valor artístico del Sr. León, hasta que la última representación lo dió á conocer.

Desde la primera jornada ó mejor dicho, desde la primera escena en que D. Rafael se presentó al público en traje de soldado, la expectación de éste se repartía entre aquel y su querida esposa Magdalena; pero no fué aquí donde pudimos precisar lo que el Sr. León puede hacer en el género dramático, sino cuando aparece como asesino de su esposa, en que no se esfuerza para declarar su inocencia como criminal, sino que demuestra de una manera visible el sentimiento que embarga su corazón al tener noticia del asesinato de su querida esposa, poco después de haberla entregado las joyas y títulos de nobleza que el conde de Laujar le había legado por la asistencia que le prestó al encontrarse gravemente herido.

Lo que el Sr. León dice, no son frases nacidas y muertas en los labios sino que nacen y brotan en el fondo de su alma, manteniendo el sentimiento hasta el final de la obra no creyendo que representa una escena dramática, sino la realidad de un hecho, en el que se encuentra formando parte como esposo y asesino, demostrando este sentimiento las verdaderas lágrimas con que riega las tablas y que vienen á unirse con las del público, formando un raudal de amargura y amor hacia la familia del inocente presidiario.

El Sr. León, pues; contra lo que creímos al verle trabajar en los anteriores dramas, había ocultado su valer hasta la noche del último sá-

bado, en que lo dió á conocer con el acertadísimo desempeño en el difícil papel de presidiario.

La Sra. Delgado, cuya inteligencia artística ha demostrado en las anteriores funciones, ha colocado una rosa más en la corona de sus triunfos, desempeñando inmejorablemente el papel de esposa en la primera jornada y de hija de Guillen en las restantes.

El resto de la compañía, no podía estar mejor en los papeles que á todos y á cada uno se habían confiado, ayudando con esto, á que *El Soldado de San Marcial* obtuviese la digna y acertada interpretación que se merece.

Nuestro entusiasta aplauso á la compañía y un estrecho abrazo al sentimental director, señor León.

—o—

Parece que será importante el número de productores españoles que concurrirán á la Exposición Universal de París que ha de verificarse en mayo próximo.

Como algunos de nuestros industriales y agricultores están indecisos ante las dificultades que ofrece la adquisición de terrenos y de antecedentes y datos que les ilustren, recomendamos á los mismos se dirijan á los agentes generales de dicha Exposición Sres. Roy y Compañía calle de Ataulfo, 1, Barcelona, los cuales se encargan de las mercancías en cualquier estación de España, así como del montaje en París de las instalaciones, construcción de las mismas etc., etc.

—o—

La *Biblioteca Para todo el Mundo*, que con éxito cada día creciente ve la luz en Valencia acaba de repartir el cuaderno 29, que, como los anteriores, forma un bonito volumen de 64 páginas, conteniendo grabados, artículos y poesías de gusto irreprochable, y se vende á 30 céntimos en las librerías y kioscos.

Dicha *Biblioteca* está terminando un magnífico *Almanaque* ilustrado, que publicará trabajos de los más notables de escritores españoles.

—o—

El resultado de la elección en el distrito de Mora-Aliaga, según las actas presentadas en el escrutinio general, ha sido el siguiente:

Votos.

D. Juan Manuel Domingo y Garay, (L.)	3618
D. Emiliano Arnau y Pérez, (L)	3203
D. Santos Alcalá Gargallo, (C)	2614
D. Pablo Maicas, (C)	55

Algun individuo de la junta, ha pedido se descuenten al Sr. Domingo los votos obtenidos en el partido de Aliaga, y al Sr. Arnau los obtenidos en Sarrion, por ser jueces municipales respectivamente en dichas localidades.

¡No les hacen falta!

—o—

Es verdaderamente anómalo lo que sucede á los infelices peatones de correos, cuyos servicios extraordinariamente penosos en este país tan castigado por las nieves y los intensísimos frios, se hallan mezquinamente retribuidos.

Parece ser, que en la administración principal de la provincia, no se cumplimentaban con rigurosa exactitud los títulos de tan beneméritos como humildes funcionarios, y descubiertas estas faltas de formalidad por la superioridad, se dispuso la suspensión del pago de los haberes á los infelices funcionarios, que diariamente han de caminar nueve ó diez horas sobre nieves y riscos, para ganar una pensión que pocas veces alcanza á 1 peseta 50 céntimos.

Hace ya cinco meses y medio, que la inmensa mayoría ha dejado de percibir sus modestos haberes, y cuando acuden á implorar clemencia de las autoridades que han de satisfacerlos, se encuentran que porque en la oficina provincial no se reintegró debidamente el título; porque á un jefe ú oficial se le olvidó estampar su firma al pié de una diligencia de más ó menos importancia, ó por otras causas más ó menos poderosas, pero ninguna imputable á los laboriosos peatones, no pueden cobrar los haberes que legítimamente devengaron.

Comprendemos que no sean tolerables ciertas faltas de formalidad en los documentos que acreditan que el funcionario está en el disfrute de su destino, pero siendo un hecho innegable que es-

tos funcionarios han cumplido con los penosos deberes de su cargo, siendo evidente que las faltas que en sus documentos puedan observarse no pueden ser imputables á ellos, debe la administración tender su protectora mano á tan desvalidos empleados y buscar una fórmula para que cobren los exiguos sueldos que se les adeudan y que han ganado á costas de rudos trabajos y penalidades.

Así lo demandan de consuno, la equidad y la justicia, y nosotros que conocemos las relevantes dotes que adornan al señor delegado interino, estamos seguros de que atenderá nuestra súplica, que es la de muchas familias que piden pan, y dedicará al asunto predilecta atención para evitar que los peatones abandonen sus balijas y se dediquen á otras faenas para poder dar pan á sus hijos.

—o—

Hállase en Compostela un peregrino que llama la atención por su alta alcurnia, por los conocimientos que posee y por las circunstancias de su peregrinación.

Viene desde Rusia. Es un simpático joven de veinticinco años de edad, el mismo que la prensa anunció con el nombre de José Platter, conde de Lituania, hermano político del príncipe de Galitzie y emparentado con otras ilustres familias de Europa.

Posee un título profesional, que utilizó siempre en beneficio de los pobres, y habla el latín, el griego, el inglés, el alemán, el francés, el italiano, el español, el árabe y todos los dialectos de su patria.

Ha llegado á pie desde Barcelona, en traje de humilde caminante, sin insignias de peregrino, sin compañía y sin mas recursos que los de la pública caridad.

—o—

La llave que ha servido para el acto oficial de clausura de la Exposición de Barcelona, es de hierro adamascado con incrustaciones de plata y oro, y ha sido construida en los talleres de don Manuel Beristain.

El asa la forman los escudos de Barcelona y España, enlazados por arabescos. Estos escudos llevan en su reverso los nombres de la reina regente doña María Cristina y del rey D. Alfonso XIII.

El caño de la llave lleva la inscripción siguiente: «Exposición Universal de Barcelona de 1888. Abierta en 8 Abril y cerrada en 9 de Diciembre.»

La referida llave se conservará en el Archivo municipal de Barcelona, donde fué depositada tan pronto como terminó el acto.

—o—

Los integristas acaban de recibir un golpe tan rudo como inesperado.

El arzobispo de Burgos, á quien suponían formando en las huestes del integrismo, acaba de publicar en el *Boletín Eclesiástico* de aquella diócesis una pastoral prohibiendo á su clero que intervenga y se mezcle en las contiendas políticas, y censurando duramente así á los integristas como á los leales, por los escándalos que sostienen, con grave detrimento de la religión y de la Iglesia.

—o—

El divorcio de Boulanger.

Según revelaciones de *El Figaro*, parece ser que el divorcio del general Boulanger no reconoce por causa, como se había dicho, infidelidades del célebre general, sino disentimientos entre los esposos con motivo del casamiento de su hija con el capitán Drian, al que era opuesta Mad. Boulanger. Según el mismo periódico, no es la esposa, sino el general quien ha pedido el divorcio.

REMITIDO.

Sr. Director de EL CORREO DE TERUEL.

Muy señor mio y de mi mayor atención: En vista de lo manifestado por el periódico *La Tia Menciara* en su número del domingo último, referente á que no había sido satisfecho el precio de la serenata dada al señor Gobernador por algunos amigos suyos á su regreso de Madrid; en mi deseo de que la verdad resplan-

dezca, he de manifestar á V. que en el momento en que por mí fué presentada la cuenta á la persona que me hizo el encargo me fué satisfecho el importe de aquella.

Ruego á V. se sirva hacerlo público rindiendo tributo á la verdad.

Queda de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

RUPERTO MORENO.

SECCIÓN LITERARIA.

LOS CONSEJOS.

¡Y dale conque hemos de oír sus consejos!

D. Aquilino es un hombre insoportable y pegajoso, que se considera con autoridad bastante para molestarnos todos los días, y en cuanto tiene ocasión nos coge por las solapas del gabán y nos dá un consejo, ó dos ó media docena.

Sus prudentes indicaciones son poco más ó menos del tenor siguiente:

—¿Quiere usted oírme á mí? Pues afeitese el bigote. Hágame usted caso: beba usted siempre agua de brea antes de acostarse.

Nadie sabe quien es D. Aquilino, ni donde vive ni á qué se dedica, ni porqué se tiñe las cejas. Apareció una noche en el café, y sin que nadie le presentara nos dijo que era andaluz que había corrido mucho mundo, y que las cosas que le habían pasado no eran para dichas. A las primeras de cambio se encaró con uno de nuestros compañeros de tertulia, y le estuvo aconsejando que no usara camisas de color, porque eran nocivas para el cutis.

—Pero ¿quien es ese hombre? nos preguntábamos unos á otros.

—Yo tengo idea de haberle visto en Price hablando con una titiritera; dijo uno.

—Apostaría cualquier cosa á que ha sido del teatro, porque habla siempre en tono de zarzuela seria; agregó otro.

El caso es que nadie conoce á D. Aquilino, y, sin embargo, asiste á nuestra tertulia del café y nos conoce á todos por el nombre y el apellido, hasta el punto de decir á lo mejor:

—¡Hombre! Esta tarde le he visto á usted con una rubia en la calle del Gato.

—Efectivamente.

—Oiga usted, añade bajando la voz, le aconsejo que no se fie usted de esa chica. Tiene cara de catalana.

—Está usted equivocado. Es de Murcia.

—¿De Murcia? Peor que peor. ¿Hace mucho tiempo que la conoce usted?

—Desde que era chuiquita.

—Vamos... relaciones antiguas...

—¡Naturalmente! Como que somos hermanos.

A pesar de estas y otras *planchas*, D. Aquilino no cesa de aconsejar á todo el mundo, por echárselas de hombre experimentado, y el mejor día vamos á perder la calma y acabaremos por tirarle cualquier cosa á la cabeza, á ver si se calla de una vez ó se muere.

Así como hay quien se pirra por aprender á tocar el acordeón, ó por usar impermeable con capucha; hay otros que cifran toda su dicha en dar consejos á la humanidad entera, y lo peor es que no faltan seres benignos é inclinados á seguir al pié de la letra toda clase de indicaciones.

—Diga usted, D. Aquilino, suele preguntarle alguno de esos infelices, usted que es hombre de mundo, podrá aconsejarme... ¿Qué haría yo para conseguir unas buenas navajas de afeitar,

D. Aquilino siente lisonjeado su amor propio ante estas espontáneas manifestaciones de la ignorancia ajena, y guía al interpelante por el camino de la verdad.

Desde aquel momento dispone del infeliz á su antojo, y le pide cuenta circunstanciada de su conducta.

—¿Que ha hecho usted de aquella boquilla en forma de sapo que usaba usted estos días? le pregunta.

—Se la ha tragado mi hermano el menor, creyendo que era carne de membrillo, contestó el otro con cierta pena.

—¡Qué atrocidad! Esas cosas se guardan cuidadosamente ¡Parecen ustedes tontos! ¿Y el niño? ¿Ha tenido novedad?

—No, señor.

—Pues es preciso que procuren ustedes dretirle la boquilla por medio de una purga.

En cuanto llegue usted á casa le coloca un ladrillo mojado en vinagre en la boca del estómago. Después coge usted al chico por las piernas y le sacude un poco, para que dejen de ir los intestinos.

—Seguiré el consejo; pierda usted cuidado.

Si no hubiera personas dispuestas á oír consejos, no existirían tantos doctores insoportables, de esos que llevan á uno aparte para decirle misteriosamente:

—Venga usted acá, amigo mio. Usted se está matando.

—¿Cómo?

—¿Quiere usted oír un consejo? No fume usted pitillos, ni beba, ni escupa, ni se rasque.

—Pero...

—¿Por qué le diré á usted estas cosas? Porque le quiero bien, y soy hombre de mucha experiencia.

Aun son peores los que se han acostumbrado á no tener voluntad propia y vienen á preguntarle á uno:

—¿Que me aconseja usted que haga?

—¿En este momento? Pues, tome usted un bañito de placer.

—No hablo de eso. Digo que ha entrado el invierno y estoy desnudo, como quien dice. ¿Usted qué se haría?

—¿Yo? Una casa de campo.

—No sea usted guasón. ¿Le parece á usted que me encargue un gabán?

—Por mí, puede usted encargarse aunque sea una cama de matrimonio.

Hay una porción de madres guardadoras fieles de la virtud de sus hijas, que buscan el consejo de las personas graves y andan siempre abriendo su pecho para confiar temores ó esperanzas.

—¡Ay! Cuánto me alegro de encontrar á usted, D. Celedonio, dicen al psimer amigo que tropiezan en la calle.

—¿Qué sucede?

—A Lolita le ha salido un novio, anoche, en el teatro Martín.

—¿Y qué?

—Parece muy buena persona aunque es un poco cargado de espaldas... Pero yo no me atrevo á autorizar las relaciones sin que usted me aconseje.

—Señora, yo no le conozco.

—Pero podrá usted darme un consejo después de saber sus antecedentes. El es de la parte de Aragón y está estudiando todas las lenguas vivas para hacerse intérprete de un hotel. La carrera es muy bonita, porque con el tiempo puede llegar á gobernador, como tantos otros; pero ahora falta saber si tiene algo por su casa: él asegura que sí, y aun esta mañana estuvo diciéndole á Lola que tiene docena y media de camisas sin estrenar.

—En ese caso...

Son muchos los que andan por ahí buscando consejos... para no seguirlos, y hay otros que piden la opinion ajena suponiendo que ha de ser favorable á sus propósitos.

Y si no se coincide con su modo de pensar, se ponen hechos unos furias.

Lo mejor es hacer lo que hago yo desde que me destetaron.

Ni doy consejos ni los pido.

Y el que quiera aprender que vaya á Salamanca.—LUIS TABOADA.

(De Para todo el Mundo.)

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

en el Instituto de Teruel.

Mes de diciembre de 1888.

Días.	Altura del barómetro reducido á 0° y en mm. á las 9 de la mañana.	Temperatura del aire en grados centígrados.			Lluvia en milímetros.	Dirección del viento.
		Máximas.		Mínimas.		
		Sol.	Somb. ^a			
6	675,2	17 «	12,8	-3,8	«	NO.
7	670,4	17 «	12,9	-2 «	«	S.
8	670,7	13,8	9,8	4 «	«	SE.

ANUNCIOS.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra de 29 reales fanega.
 Trigo royo 25 id. id.
 Candeal 27 id. id.
 Jeja á 25 id. id.
 Morcacho á 18 id. id.
 Centeno á 16 id. id.
 Cebada á 15'50 id. id.
 Abena 15. id. id.
 Harina de 1.º 19 reales arroba.
 Id. de 2.º 16 id. id.
 Arroz á 21 id. id.
 Garbanzos de Castilla á 56 reales arroba.
 Judias á 20 id. id.
 Bacalao á 36 id. id.
 Azucar blanco á 46 id. id.
 Id. terciado á 40 id. id.
 Aceite á 58 id. id.
 Vino de Cariñena á 14 rs. el cántaro.
 Id. del reino á 10 id. id.

GRAN FABRICA Y TALLER

DE PAPEL PARA CIGARRILLOS, MARCA

LA SIERRA MARIOLA

propiedad de Antonio Vicent y Compañía

El mejor de los papeles conocidos, fabricado con jugo de plantas medicinales y aromáticas. Pídense en todos los estancos bien surtidos. Depósitos al por mayor, en todas las cabezas de partido judicial.

CENTRO DE EXPENDICIÓN EN LA FÁBRICA DE

D. ANTONIO VICENT Y COMPAÑIA

SEGORBE.

A LAS MADRES

Haciendo uso del Regenerador Lácteo del Dr. Fernandez, además de asegurar mucha leche y de buenas condiciones, observarán sus maravillosos efectos como gran tónico del organismo, consiguiendo con esto criar á sus hijos y asegurar sus preciosas vidas.

Farmacia de E. Soriano,

Plaza de S. Juan, 3.

LA CONCORDIA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO,

á cargo de

Joaquin Castillo,

Plaza de Bolanar. 18,

En este Establecimiento se hacen con puntualidad y esmero toda clase de trabajos en modelación, facturas, tarjetas de visita, esquelas de defunción etc., á precios sumamente económicos.

LA UNION Y EL FENIS ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE DE OLÓZAGA NÚM. 1, (PASEO DE RECOLETOS.)

GARANTIAS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivos

PRIMAS Y RESERVAS

PESETAS 36.756.664

23 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Pesetas 30.044.732

El seguro mas generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace a PRIMAS FIJAS: este es el sistema adoptado por LA UNIÓN Y EL FÉNIS ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano, y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedades muebles é inmuebles.

Cuando se ha convenido en ello expresamente y mediante una prima especial, la Compañía responde de los daños que resulten del rayo, de la explosión del gas para el alumbrado, ó de los aparatos de vapor, aun cuando no haya habido incendio.

Las primas son proporcionadas á la naturaleza de los riesgos, y se fijan siempre con mucha moderación.

En el caso de incendio se tienen en cuenta los gastos que ocasione la traslación de los objetos para salvarlos.

Si los edificios asegurados se deterioraran ó destruyesen por orden de las autoridades para contener los progresos del fuego, la Compañía reembolsa el importe del daño.

Los daños se valúan amigablemente ó por peritos.

El gran capital, así como las reservas de LA UNIÓN Y EL FÉNIS ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Representante en Teruel

D. Nicolás Monterde,

Calle del Seminario.

¡¡¡ALTO!!! ¡¡¡ATENCIÓN!!!

SANTOS LARTIGA

Vende almanagues americanos desde 33 céntimos hasta 10 pesetas

¡No comprar sin verlos antes!

¡La mar en almanagues de todas clases y precios!